Kommentarer til ”Review”.

Har en kommentar til:

” This case involves controlling reactor temperature, recycle flow, and %C in purge.  Control of the recycle flow and the %C in the purge almost certainly will require a multivariable control system, probably model predictive in nature.  Ricker in the 1996 reference cited in the manuscript points out the problems with using such a control approach on the Tennessee Eastman plant.  The reason that a multivariable control system will be required is as follows.  Based on simple material balances the following 3 equations hold:

               Mole C In = Moles Product + e1                      (1)

               Moles (D+E) In = Moles Product+ e 2             (2)

               Moles D In = Moles G Out        + e 3               (3)

               Moles E In     Moles H Out

For the Eastman plant  e 1 to e3 will be small since they involve losses in the small purge stream, and the product is essentially G and H.  Since the product flow and G/H ratio are controlled equations 1 to 3 place 3 constraints on the C, D, and E feed streams.  Given these constraints there is no simple manipulated variable that can be used to control the recycle,or the %C in the purge.”

Det virker som om han mener at man ikke kan benytte C føden til reguleringsformål siden mol G og mol H i prodstrøm bestemmes av produksjonsrate- og mol% G i produkt-regulatorene. Ligning (1) gir fødemengen til C stasjonært, men en bør vel likevel kunne bruke C føden til for eksempel å bestemme resirkulasjonsraten fordi resirkulasjonsraten strengt tatt bare er et mål for samlet overskudd av A og C inn på reaktoren. Slik at det ikke er noe problem å bruke C føde til å regulere resirkulasjonsstrømmen å allikevel oppfylle ligning 1.

Tar med litt om hvordan jeg mener regulatorene som bruker A og AC fødene som pådrag fungerer ift. Rickers struktur:

Forholdet mellom D og E i resirkulasjonssløyfen vil bestemmes av setpunktet til ”mol% G i produkt”-regulatoren siden disse komponentene er begrensende reaktanter for produksjonen av hvert sitt produkt. Mengden vil bestemmes av produksjonsraten. Dette bekreftes av ”100-timers-simuleringen” hvor mol% av D og E holdes konstant til setpunktet til mol% G i produktet endres da vil konsentrasjonen av D og E i reaktorføden endres proposjonalt med endringen i setpunktet. Mol % av D og E i reaktorføden vil begge øke når produksjonsraten øker. Kan derfor anta et mol% av D og E er konstant i resirkuleringssløyfen og i reaktorføden ved normal drift( ikke setpunktforandringer i produksjonsrate og mol% G i produkt).

Siden det hevdes ”…there is no simple manipulated variable that can be used to control the recycle,or the %C in the purge” vil jeg sammenligne bruken av C føde til å regulere %C i purge og A føde til å regulere resirkulasjonnsstrømmen med Ricker som bruker disse pådragene til å regulere hhv. ya+yc  og ya/( ya+yc) i reaktorføden. Å regulere resirkuleringsstrømmen vil være analogt med å regulere ya+yc i reaktorføden siden ye og yd varierer veldig lite i denne strømmen. Dermed holdes ya+yc tilnærmet konstant i reaktorføden ved å regulere resirkulasjonsstrømmen.Ved å regulere mol% C i purge vha. C føden vil en ha kontroll på inventaret av C i prosessen, mens regulatoren for resirkuleringsstrømmen vil ha kontroll med inventaret av A og C samlet dermed vil en reguleringsstruktur basert på Truls Larsons forslag til regulerte utganger ha kontroll med inventaret i prosessen. Dermed vil feilleddene i ligning 1-3 i referatet ovenfor holdes små. At disse feilleddene ikke er noe strørre for strukturen basert på selvoptimaliserende regulering enn det de er for Rickers struktur bekreftes av at purgeraten for disse to strukturene er hhv 0,230 og 0,224 kscmh i gjennomsnitt i ”100-timers-simuleringen”. Nominell verdi for purgeraten er 0,211.

Dermed vil regulatorene som bruker A og C føden som pådrag ”utføre den samme jobben” som de tilsvarende regulatorene hos Ricker.
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