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1 Beskrivelse av systemet

Det har tidligere blitt utført en oppgave(1) hvor det ble utviklet en simulator for separering av vann, olje og gass på havbunn. Denne oppgaven benytter deler av den tidligere simulatoren. En del endringer er utført da blant annet prosessen er noe forandret. I tillegg er rørene som skal transportere olje og gass tatt med.

Figur 2.1 viser systemet som er modellert. Det består at et undervannsprosessanlegg hvor olje, vann og gass skal skilles i en separatortank. Systemet inneholder også rørene som transporterer olje og gass fra separatoren og opp til havoverflaten.
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Figur 2.1 Undervannsprosessanlegget  

Det kommer en brønnstrøm fra reservoarene inn i separatoren som består av olje, vann og gass. Vannet, som er tyngst, synker til bunnen av tanken, oljen legger seg oppå vannet, mens gassen stiger til over væskenivået. Vannet blir tatt ut av separatoren i bunnen av tanken. Dette vannet blir injisert tilbake til reservoaret for å opprettholde trykket i brønnen. Separatoren kan være utstyrt med en skillevegg, slik at oljen vil renne over denne og bli tatt ut i bunnen av tanken på andre siden av skilleveggen. Hvis ikke tanken inneholder en skillevegg blir oljen tatt ut høyere opp i tanken. Gassen blir tatt ut i toppen av tanken. Oljen og gassen blir sendt i separate rør til båt, plattform eller land. 

Det er nivåene av vann og olje, og trykket i separatoren som vil holdes konstant. Pumpe er pådragsorganet for regulering av vannivået. Mens ventiler benyttes som pådragsorganer for regulering av det totale væskenivået og trykket i separatortanken.        

Temperaturen i hele systemet er antatt konstant. Det samme er tettheten til oljen og gassen. 

