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1 innledning

Feltutvikling med bruk av undervannsprosessering er et nytt område innenfor utvinning av olje og gass. Prosessering på havbunnen nær produksjonsbrønnene vil kunne øke transportkapasitet i rørledningene og redusere nødvendige tiltak mot hydrat dannelse. 

På grunn av lange avstander til plattform hvor støttefunksjoner som elektrisk kraft og hydraulikk finnes, er det ønskelig at forbruk av dette minimaliseres. Samtidig er det ønske om å redusere separator størrelse spesielt på store havdyp hvor krav til veggtykkelse blir stor og øker med økende diameter. Undervannsprosessering vil medføre krav til utvikling av ny teknologi. Reguleringsventiler og nivåinstrumentering er blant annet eksempler på slik ny teknologi. 

Denne oppgaven vil ta for seg regulering av et slikt undervannsprosessanlegg. Med bakgrunn i realistiske brønndata og brønnstrøm, samt realistiske responstider til undervanns prosessutstyr, vil dynamikken i ett undervanns prosessanlegg bli undersøkt. Oppgaven vil drøfte i hvilken grad forskjellig valg av prosess utstyr og valg av separatorstørrelse, vil være med å påvirke dynamikken og regulerbarheten av et undervanns prosessanlegg. Det vil spesielt være med henblikk på hvilke krav som må settes til reguleringventiler og nivåmålere.

For ventilene vil det være ønskelig å redusere krav til åpning/stenge tid, samt minimalisere forbruk av aktuatorkraft. For nivåmåleren vil det være effekt av nøyaktighet som vil bli diskutert. Parametre som separatoroppholdstid, hurtighet av ventiler og avstand til målepunkter vil varieres.

En tidligere diplomoppgave(1) har tatt for seg regulering av et undervanns prosesseringsanlegg. Det ble laget en simuleringsmodell i Simulink. Det vil bli tatt utgangspunkt i den tidligere oppgaven og simuleringsmodellen under arbeidet med denne diplomoppgaven. Videre arbeid på modellen vil blant annet være å tilpasse og justere den for valgte prosess. I tillegg vil rørene som skal transportere olje og gass opp til havoverflaten bli modellert.

Matlab(6) med Simulink(7) er et programvare som vil bli benyttet for dynamisk simulering. Hysys(9) vil bli brukt ved stasjonær simulering. Andre interne programmer som FMC Kongsberg Subsea har laget vil også bli benyttet(8).

