1 Konklusjon

I denne oppgaven ble det laget en modell for å simulere regulering av et undervanns prosessanlegg. Prosessanlegget besto av en separatortank som skilte olje, vann og gass som kom fra oljereservoar. Det var vannivået, totalt væskenivå og trykket i tanken som ble regulert. Modellen inneholdt også rørene som transporterte olje og gass opp til havoverflaten. 

Simulatoren Undervannssep ble en generell simulator. Den kan brukes ved simulering av ulike oljefelt. Ved programmering ble alle parametre lagt inn slik at de enkelt kan forandres uten å måtte gå inn i selve programmeringen. I tillegg er det lagt inn valg av ulike prosesseringsutstyr, som ventiler, sensorer, behandling av målesignaler, osv. Modellen ble også programmert slik at hver simulering starter ved "stasjonær tilstand". Det vil si at prosessen ikke startet med stengte ventiler og pumpe. Men prosessen måtte likevel svinge seg inn, da rørene som transporterte oljen og gassen brukte lang tid på å stabilisere seg. Det ble satt av 5000 sekunder til dette.

Det ble tatt utgangspunkt i det reelle oljefeltet Gjøa for å se av hvordan dynamikken til et undervanns prosessanlegg oppførte seg. Det var spesielt med henblikk på hvordan oppløsningen på nivåmåleren, separatorstørrelsen og hurtigheten til ventilene innvirket på prosessen. Det ble laget en hovedcase som ble benyttet som en referanse.

Det viste seg at hurtigheten til ventilene ikke innvirket på dynamikken til prosessanlegget. Men det gjorde både oppløsningen på nivåmåleren og separatorstørrelsen. Oppløsningen på nivåmåleren innvirket på hvor hyppig ventilene og pumpa måtte jobbe. I tillegg ble endring av pådragene doblet. Endring av oppløsningen på nivåmåleren kunne også ha den uheldige virkningen at begge målepunktene på hver side av et setpunkt havnet utenfor dø-båndet, slik at ventilen måtte stå og jobbe hele tiden. Men det var ikke noe problem å holde nivåene innenfor kritiske grenser.

Ved å minke separatorstørrelsen økte hyppigheten av hvor ofte ventilene og pumpa arbeidet. Men det innvirket ikke på utslaget til pådragene. Det var heller ikke noe problem å holde nivåene innenfor kritiske grenser.

Det viste seg at ventilstørrelsen har stor innvirkning på om prosessanlegget klarer  å håndtere forstyrrelser eller små endringer i strømningen inn til tanken. Med mindre ventiler gikk ventilene i full åpning kun ved små endringer i nivået og trykket i tanken.

Ved regulering med diskontinuerlig nivåmåler viste det seg at hvis ikke setpunkt havnet på et målepunkt på måleren, så vil nivået og pådragsorganet stå og oscillere hele tiden. Da kan man enten justere setpunkt slik at det havner på et målepunkt, eller regulere med dø-bånd. 

