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SAMMENDRAG

I denne oppgaven ble det laget en simulerings modell for regulering av et undervannsprosessanlegg. Simulatoren ble bygd ved å benytte simuleringsverktøyene Matlab(6) og Simulink(7). Undervanns prosessanlegget besto av en separatortank som skilte olje, vann og gass. Det var vannivået, totalt væskenivå og trykket i separatoren som ble regulert. Rørene som transporterte oljen og gassen til overflaten ble også modellert.  

Undervannssep ble en generell simulator. Den er mulig å benytte ved simulering av ulike oljefelt med prosessering på havbunnen. Ved programmering ble alle parametre lagt inn slik at de er mulige å forandre. Det er mulig å velge separatordimensjoner, regulatorinnstillinger, ventilkarakteristikker, ventilstørrelser, regulering med dø-bånd, osv. Modellen ble også programmert slik at hver simulering starter ved ”stasjonær tilstand”. Det vil si at prosessen ikke starter med stengte ventiler og pumpe, ei heller pådraget fra regulatoren er lik null. Simulatoren må likevel svinge seg inn, da rørene som transporterer olje og gass bruker lang til på å stabilisere seg.  

Det ble tatt utgangspunkt i det reelle oljefeltet Gjøa da dynamikken til et undervanns prosessanlegg ble undersøkt. Det ble kjørt ulike caser hvor forskjellige parametre ble forandret for å se hvordan systemet oppførte seg. Det ble blant annet testet hvordan oppløsningen på nivåmåleren, separatorstørrelsen og hvordan hurtigheten til ventilene innvirket på et undervanns prosessanlegg. Det ble laget en hovedcase som ble benyttet som en referanse.

Det ble funnet at hurtigheten på hvor fort ventilene kan åpne seg fra 0 til 100 prosent ikke innvirket på dynamikken til undervanns prosessanlegget. Men det gjorde oppløsningen på nivåmåleren og separatorstørrelsen.

Oppløsning av nivåmåleren innvirket på hvor hyppig ventilene og pumpa jobbet. I tillegg ble endring av pådragene doblet. Men det var ikke noe problem å holde nivåene innenfor kritiske grenser. Ved å minke separatorstørrelsen økte hyppigheten av hvor ofte ventilene og pumpa jobbet. Men det innvirket ikke på utslaget til pådragene. Det var heller ikke noe problem å holde nivåene innenfor kritiske grenser.

Det viste seg at ventilstørrelsen har stor innvirkning på om prosessanlegget klarer  å håndtere forstyrrelser eller små endringer i strømningen inn til tanken. Med mindre ventiler gikk ventilene i full åpning kun ved små endringer i nivået og trykket i tanken. Dette kommer av mottrykket i rørene som transporterer olje og gass, og tregheten i rørene da de er lange.

Ved regulering med diskontinuerlig nivåmåler viste det seg at hvis ikke setpunkt havnet på et målepunkt på måleren, så vil nivået og pådragsorganet stå og oscillere hele tiden. Da kan man enten justere setpunkt slik at det havner på et målepunkt, eller regulere med dø-bånd. 
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